Kokkuvõte lapsevanemate rahulolu-uuringust 2014-15 õppeaastal
[bookmark: _GoBack]Tagasisidet küsisime vanematelt sel õppeaastal peamiselt internetipõhiselt, tehes küsimustiku GoogleFormsi abil. Vastamiseks oli aega kaks nädalat – 23.03-3.04.2015. Täidetuna laekus tagasi 181 ankeeti, millest paaril oli näha, et vastaja oli sattunud enneaegu submit nupu peale ning oli saatnud ära pooliku ankeedi.
Lapsele meeldib lasteaias käia. Lasteaias meeldib kindlasti käia 60% vastanute lastest. Pigem meeldib käia 31% lastest. 11 vastajat ei suutnud seisukohta võtta. Kommentaaridest tuli välja, et pisematel lastel on hommikud rasked, kuid nenditi ka, et õhtul on laps siiski rõõmsatujuline. Kiideti õpetajaid ja õpetaja abisid. Ka tihti haiged olnud lastel on harjumisega raskusi. 
Rahulolu lasteaiaga on samuti valdavalt rahul ja pigem rahul vastuste poole kalduv – vastavalt 65% ja 22% vastanutest. Vastamata jättis 4 lapsevanemat. 16 vastajat ei teadnud täpselt kuidas vastata. Rahulolematust väljendasid 3 lapsevanemat. Kommentaarides mainitakse taaskord murekohana B-korpuse aeda, milles on suured augud. Paaril vanemal on küll kodust kauge asukoht ning üks neist mainis ka, et ruumid ja õueala võiks olla kaasaegsemad, kuid rühm ja õpetajad on väga head ning see on lapse ja vanemate jaoks peamine tegur.
Lastele korraldatud üritused. 87% väljendab oma rahulolu, sellest 59% on väga rahul. Vastust ei andnud 6 lapsevanemat, 4 väljendas rahulolematust ning 12 (7%) ei olnud endas kindlad. Lapsevanemaile meeldib, kui õpetajad on aktiivsed ning käivad lastega õppekäikudel. Rahulolematust esines selle õppeaasta Memme-Taadi peo suhtes, mis kestis kaugelt tulnud vanavanemaile vaid 15 minutit. Paaris kommentaaris mainiti sõimerühma ürituste osas, et nad ei mahu ruumipuudusel külalisteatreid vaatama (Hetkeseisuga suudame ära mahutada maksimaalselt 270 last tihedalt üksteise kõrvale suurde saali ning ajaliselt ei tule kahe etenduskorraga välja). Kurdeti ka, et sõimelapsed ei saa vanematele jõupeol esineda muidu kui plaadil. See teema on meil korduvalt jutuks olnud õpetajatega. Paaril korral oli mainitud, et üritusi võiks olla rohkem. 
Info liikumine ja piisavus. 151 lapsevanemat (85%) olid üldjoontes info kättesaadavusega rahul, sellest 99 vanemat olid väga rahul. 8 lapsevanemat ei vastanud küsimusele ning mitterahulolu väljendas 3% vastanuist (5 vanemat). Tunnustust avaldati rühma listidele. Samas oli ka kommentaar, et rühma listi ei saadeta alati olulist infot ning nii on jäänud paar olulist asja lapsel tegemata. Antud olukord tuli ka hiljem lapsevanema kirja teel välja ning selle rühma õpetajatega on probleemist räägitud ning edaspidi püüame vanemaid paremini informeerida. Üks vanem arvas, et võiks olla nn. Rühma infokiri – menüü, tegevused jne. Hea oli näha kommentaaride põhjal, et info liigub sel õppeaastal paremini kui eelmisel õppeaastal. 
Lasteaia kodulehekülje informatiivsus. 28% vastanuist leidis, et lehekülg on piisavalt informatiivne, 32% jäi kodulehega enam-vähem rahule. 40 vastajat olid kodulehe osas kahevahel ning 8 lapsevanemat väljendas mitterahulolu. Vastamata jättis 23 lapsevanemat. Siinkohal näib, et edaspidi peaks koosolekutel selgitama lapsevanematele, kust infot kodulehelt leida võib. Ka oli tekkinud seoses kodulehekülje uuenemisega alles novembris olukord, et selleks ajaks keegi enam meie kodulehekülge ei külastanud ning oligi jäänud vanemaile mulje, et meil veel vana ja iganenud lehekülg veebis üleval. Vanemad tunnistasid kommentaarides, et väga ei vaadata kodulehte ning seepärast ei osanud ka vastata. Avaldati ka tunnustust nende vanemate poolt, kel oli mahti pilku lehele visata, et uus leht on palju parem kui eelmine. Ühe soovina toodi välja, et menüü võiks olla kodulehele pandud, seda oleme arutanud ning leidsime, et võiksime hakata menüüd saatma meililistidesse. Täiendamise ettepanekute osas tuli paaris kommentaaris välja, et kõik vajaks täiendamist ning infoliikumist on väga vähe. Hea ettepanek oli rühmade huviringide ajad panna rühma alamenüüsse ka kirja. Seda saab panna rühma tegevuskava juurde uuel õppeaastal kirja. 
Hoolekogu tegevusega kursisolek. Hästi on kursis 30% ehk 54 lapsevanemat. 29% (52 lapsevanemat) tunnistavad enam-vähem kursisolekut. 14 vanemat jättis antud küsimusele vastamata. Üldse mitte kursis olekut tunnistas 8% vastanuist ning 17% ei osanud konkreetset seisukohta võtta. Hea meel on näha, et lapsevanemad saavad infot rühma meililistidest. Mainiti ka, et on täiesti piisav kui protokoll on koduleheküljel lapsevanematele lugemiseks. Siinkohal tekkis mõte edaspidi, kui on protokoll kodulehele lisatud, saata ka rühmade listi kiri lingiga protokollile, et suunata lapsevanemaid protokolliga tutvuma ning seeläbi suurendada hoolekogu tööga kursisolekut. Kui olid esimesed tagasisideankeedid laekunud ning selgus, et vanemad ei ole hoolekogu tööga kursis, panime hoolekogu otsused rühmade infostendile üles. Nii plaanime teha ka edaspidi. Käidi välja, et hoolekogu esindaja võiks saata listi protokolli mõnede kommentaaridega. Seda sama soovitati kasutada ka rühma lapsevanemate koosoleku protokollide puhul – nii saaks need vanemad infot, kes koosolekul osaleda mingil põhjusel ei saanud. 
Lapse rühma ruumidega on rahul 45% vastanud lapsevanematest. 35% on pigem rahul. Vastamata jättis 12 lapsevanemat. 5 lapsevanemat ei ole oma lapse rühma ruumidega rahul. Kommentaaridest tuleb välja, et ruumid vajaksid remonti. Murekohad on WC ruumide olukord, Piilude rühma WC eriti. On mitmeid vanemaid, kes ütlevad, et ruumid on puhtad, avarad, soojad ja valgusküllased. Mainitud on meie lasteaia olulist head külge laste mänguruumide osas – kaks rühmaruumi annavad rohkem tegutsemisvabaduse. 
Lasteaia toidud meeldivad 40% vastanute lastele. 38% ütleb, et pigem meeldivad. Vastamata jättis 15 lapsevanemat. 2 lapsevanemat väljendab lapse rahulolematust lasteaia toitudega. 21 lapsevanemat märkis vastuseks vahepealse oleku. Lapsevanemad ütlevad, et enamasti armastavad lapsed lasteaia sööke, probleeme tekitavad vahel hommikusöögid ning korra mainiti borši. Tehakse ettepanek, et võiks olla rohkem köögivilju ning vähem jahutooteid (makaronid, sai jms) Nenditakse, et laps ei pruugi küll lasteaia sööke eriti süüa, kuid see on vanemate meelest rohkem kodu probleem kui lasteaia söögis peituv probleem. Vaid üks vanem kirjutas kommentaaridesse otse välja, et lapsele ei meeldi lasteaia toidud. Muret on väljendatud lasteaia menüü ühekülgsuse osas. Oli vanemaid, kes tunnistasid, et laps ei söö mõnesid toite seetõttu, et tal pole harjumust – kodus ei tehta nii väga niisuguseid sööke. Ning oli ka vastus, et laps ei söö kodus seda sööki, mida lasteaias sööb. Paluti võimalusel mitte anda enam söögiks makaroni-kohupiimavormi, mis on meil menüüst maha võetud pärast seda kui lapsed seda ei söönud. Õhtuoote kohta öeldi, et see võiks olla toekam – lapsel kõht koju jõudes väga tühi. 
Lapse rühmas on arengut toetavad mänguasjad. Antud väitega oli täiesti nõus 60% vastanud lapsevanematest. Pigem nõusolekut väljendas 28% vastanuist. 15 jättis küsimusele vastamata ning 2 lapsevanemat väljendas väikest rahulolematust mänguasjade üle. Avaldati kiitust puslede üle. Et vanemad ei käi rühmaruumides nii tihti, tunnistasid mitmed, et oletavad vaid, et on arendavad mänguasjad. Ühest kommentaarist tuli välja, et pärast vanavanemate päeva sõnas vanaema, et rühmas on veidi vananenud ning kulunud mänguasjad, mis vajaksid uuendamist.
Lapse erivajadustega (tervislikud jms.) arvestatakse Piilupesa lasteaias 56% lapsevanemate meelest. 14% vastas, et nad on pigem nõus väitega, et arvestatakse.  35 lapsevanemat jättis sellele küsimusele vastamata ning 11 vastanud ei suutnud seisukohta võtta erivajadustega arvestamise osas. 3 lapsevanemat ütles, et pigem ei arvestata lapse erivajadusega. Enamusel lastest ei ole siiski niisuguseid erivajadusi, mis eritähelepanu vajaksid, tuleb kommentaaridest välja.  
Lasteaia õueala vahendid. 36% on täiesti rahul laste mänguvahenditega õues. 37% on pigem nõus väitega, et õuevahendid pakuvad tegevust. Vastamata jättis 14 lapsevanemat. 7 lapsevanemat ütles, et pigem ei ole nõus ning 1 ei olnud üldse nõus. 14% on kahevahel oma seisukohaga. Kommentaaridest selgub, et sõimealal pole vanemate meelest piisavalt tegevust pakkuvaid vahendeid. On ka vanemaid, kes kirjutavad, et lapsele piisab ka liumäest, kiigest ja liivakastist.
Lasteaia territooriumi turvalisuses on kindlad vaid 29% lapsevanematest. 44% vastanuist arvas, et territoorium on pigem turvaline. 14 lapsevanemat ei vastanud küsimusele ning13% oli oma vastusega kahevahel. Ebaturvaliseks hindas lasteaia ala 11 lapsevanemat. Kommentaarides mainitakse korduvalt väravate lahtijätmist. Ka võõraste läbikäimine meie hoovilt on üks võimalik ohuallikas. Nüüdseks on väravatel sildid ning tahame loota, et vanemad märkavad edaspidi rohkem ümbrust ning sulgevad väravad territooriumile sisenedes ning lahkudes. Suureks probleemiks on õpetajate omavaheline jutustamine, seda mainiti korduvalt. Ära on mainitud korduvalt ka katkine piirdeaed, milles haigutavad suured augud. Ropka tänav oma liikluse ja kõnniteevaba olukorraga on ka ohuallikas.
Lapse suhet rühma õpetajatega hindab väga positiivseks 68%. 19% lapsevanematest leiab, et õpetajatel ja lapsel on pigem hea suhe. 15 vanemat ei vastanud antud küsimusele ning 7 vanemat valis keskmise olukorra. 1 lapsevanem hindas lapse-õpetajate suhet negatiivseks. Kommentaarid on üldjoontes kiitvad ning positiivsed. Kurdetakse paaris kommentaaris, et suhtlemist ja koostööd napib. 
Õpetaja abi ja lapse suhet hindab väga heaks 64% vastanuist. 17% arvab, et suhe on pigem hea. 1 lapsevanem hindab suhet negatiivseks ning 16 jättis vastamata. Kommentaaridest kumavad läbi üldjoontes head suhted, kuid on ka möönmist, et ei olda varem õpetaja abiga eriti suhelnud ning seetõttu ei osata  hinnangut anda.
Väitega lasteaia õppe- ja kasvatustöö toetab lapse kodust kasvatust on täiesti nõus 67% lapsevanemaist. 22% on antud väitega pigem nõus. Vastupidiselt on meelestatud 1 lapsevanem ning vastamata jättis 15 lapsevanemat. Kommentaarides tuleb välja kiidusõnu õppetöö aadressil. Üks vanem kirjutab, et lasteaias õpib laps palju sellist, mille õpetamiseks kodus ei ole aega ega oskusi ja ta on lasteaiale selle eest tänulik. Mainitud on ka õppekäikudel käimist positiivsena.
Lasteaias tegeletakse piisavalt tervisekasvatusega. Antud väitega oli täiesti nõus 47% vastanuist. 33% leiab, et on pigem nõus olukorraga. Kahevahel olevaid lapsevanemaid oli 12 ning vastamata jättis 23 vanemat. Kommentaaridest tuleb välja, et vanemad ei ole tervisekasvatusega tegelikult hästi kursis. Lausa 10 kommentaarist võis aru saada, et vanem ei tea, mida lasteaias selles vallas tehakse. ON ka rahulolevaid kommentaare, et laps peseb kodus ka enne sööki käsi ning räägib kodus tervislikke eluviise puudutavatel teemadel. On ka kommentaar, et viirushaigustega lapsi võiks rühmas vähem olla. Samuti palutakse, et õpetajad jälgiksid viirushaiguste perioodil laste kätepesu hoolikamalt. 
 Liikluskasvatus. 44% vastanuist on kindel, et lasteaias tegeldakse piisavalt liikluskasvatusega. 29% on antud väitega pigem nõus. Vastamata jättis 27 lapsevanemat ning kindlat seisukohta ei suutnud võtta 20 lapsevanemat. Rahulolematuse poole kaldus 2 vanemat. Samamoodi nagu tervisekasvatusega tegelemise puhul ütlevad vanemad kommentaarides, et ei ole hästi kursis liikluskasvatuse osas tehtava tööga. Samas tunnustust antud valdkonnas tehtavale on rohkem kui tervisekasvatust puudutavale. Liikluskasvatus paistab laste käitumises ja jutus paremini välja. 
Lapse individuaalsusega arvestamine. Ligi pooled vanemad (49%) vastanuist märkisid, et arvestatakse küll ning ligi veerand (24%) oli pigem nõus väitega, et arvestatakse. 25 lapsevanemat jättis küsimusele vastamata ning rahulolematust väljendas 2 vanemat. Kahevahel oli 11% vastanuist. Antud teema puhul on kommentaarid seinast seina. On vanemaid, kes leiavad, et õpetajad püüavad lapsi raamidesse suruda ning on vanemaid, kes ütlevad, et tehakse head tööd. Antud punkti puhul on ka mainitud, et logopeedil võiks olla võimalik  ka väiksemaid lapsi enda juurde kõneravile võtta. Vanemad on üldiselt lootusrikkad, et ehk ikka õpetaja suutlikkuse piires tegeletakse lapsega individuaalselt.
Kodu ja lasteaia vahelist koostööd hindab heaks 57% ja pigem heaks 25% lapsevanemaist. 20 vastanut jättis küsimuse vahele. Halvemapoolseks hindab kodu ning lasteaia koostööd 4 inimest. Soovitakse rohkem infovahetust. Enamjaolt on kommentaarid positiivsed, korra on nenditud ka, et “4“ on tingitud pigem kodust mitte lasteaiast. 
Tagasiside lapse arengust on piisav. Selle väitega on täiesti nõus 59% lapsevanemaist. 23% hindab tagasiside kogust pigem piisavaks. 13 vanemat on kahevahel ning 20 jättis vastamata. Kommentaaridest tuleb välja, et arenguvestlust hinnatakse kasulikuks ning et laste tööd on seinal näha. Veidi pahameelt on vanemais tekitanud see, et õpetajail pole aega õhtuti vanemale lapse päevast põhjalikumalt rääkida. Samas on ka kommentaare, et õhtuti ja hommikuti on lapseteemalisi vestlusi õpetaja ja vanema vahel piisavalt. 
Arenguvestluse vajalikkusega on täiesti nõus 71% lapsevanematest. 14% peab arenguvestlusi pigem vajalikuks. 18 vanemat on jätnud küsimusele vastamata ning 8 lapsevanemat ei suutnud kindlalt arvata, kas on vajalik või mitte. 2 vanemat leidis, et arenguvestlus sellisel kujul ei ole üldsegi vajalik. Üks neist kirjutas kommentaaridesse, et mingit konstruktiivset tagasisidet ta vestlusel ei saanud ning tal tekkis mulje, et lapsele kleebitakse silte külge. Ülejäänud vanemad on siiski veendunud arenguvestluse vajalikkuses ja peavad seda lapse arengule kaasa aitavaks tegevuseks. Mainitud on ka, et oleks tore, kui selline tegevus toimuks kaks kord aastas.
Lasteaia huviringidega rahulolu. Täiesti rahul on meie majas pakutavate huviringidega 39% lapsevanematest. Veerand vastanuist ütleb, et on pigem rahul. 31 lapsevanemat ei vastanud ning kahevahel on 15% vastanuist. Mitterahulolu väljendasid kokku 7 lapse vanemad. Ettepanekuid huviringide valiku osas hõlmavad muusikaringi, kunstiringi ning poistele ja tüdrukutele tantsuringi. Vanemate poolt on tulnud ka tähelepanek, et meie huviringid on rohkem liikumisele rõhutud. Tõsi ta on, et inglise keel ja teadusring on suunatud vastavalt 5aastastele ja 6aastastele lastele, sest noorema seas ei ole lastel antud ringides midagi teha. Kunstiringi võimalus on hetkel kaalumisel – ruumid ning ringitundide õppekava on olulised tegurid.
Juhtimine tagab lasteaia arengu positiivses suunas. Antud väitega on nõus pooled vastanuist (50%), veidi üle veerandi vanematest (27%) on pigem nõus, et lasteaeda juhitakse õiges suunas. Vastamata jättis 25 lapsevanemat ning 15 vanemat ei olnud oma hinnangus kindlad. Negatiivsel arvamusel on 2 vanemat. Paljud tunnistasid kommentaarides, et ei oska antud küsimusele vastata. Üldjuhul on kommentaarid positiivsed, vaid ühes nenditakse, et kahe aasta jooksul pole kahe lapse rühmades mingit remonti tehtud ega mängualale midagi uut üles pandud. 
Aktiivne hoolekogu, kes suudab mõjutada lasteaias toimuvat on kindlasti meie lasteaias 30% lapsevanemate meelest. 33% on selle väitega pigem nõus. Vastamata on jätnud 29 vanemat ning kahevahel on 33 lapsevanemat. Negatiivsel seisukohal on 5 vanemat. Siit tuleb ka välja see, et vanemad ei ole hästi kursis hoolekogu tööga ning vajaksid veidi enam hoolekogu koosolekute kohta infot. Paljud kirjutavad, et nad oletavad vaid, reaalselt ei tea. 
Hoolekogu ja lapsevanemate arvamusega arvestamine. 33% vastanuist on kindel, et lapsevanemate ja hoolekogu arvamusega arvestatakse. 32% olid pigem nõus antud väitega. Paljud jätsid taaskord vastamata, lausa 32 lapsevanemat. 23 vastajat ei osanud enda jaoks valikut langetada, valides keskpärase võimaluse. 7 vanemat väljendas negatiivset veendumust. Kommentaaridest kumab läbi lootus, et arvestatakse arvamustega. Korra on mainitud, et arvamusi pole küsitud ning vastukaaluks on ka kommentaar, et ettepanekuist ollakse vägagi huvitatud.
Ettepanekud ja soovitused lasteaiale, rühmale. Siin on korduvalt mainitud meie väravate avaliolekut ning võõraste läbikäimist õuealalt. Mainitud on ka riivi võimalust väravale, et kolmeaastased ja vanemad lapsed ei saaks väravat omapäi lahti teha. On esitatud õpetajatele suunatud kommentaar, et õpetajad peaksid jälgima lapsi ja mitte jutustama grupiti õuealal. Soovitakse õpetajaile rohkem rõõmsat meelt ja suhtlemist. Haiguspuhangute ajal palutakse karmimat suhtumist, et probleem ei leviks ning palutakse tervishoiutöötaja kaasabi haiguspuhangute ja muude taoliste muredega võitlemisel. On ka palju positiivsust sisendavaid kommentaare, mis soovivad jõudu ja jaksu ning samas vaimus jätkamist, et alati saab minna järjest paremini kui seda vaid tahame.
